

高三语文试题参考答案

1. A (A. 对两者应一样重视, 没有先后之序。)
2. C (A 项是对材料一、4、5 段的概括, 但概括不全面, 漏掉了第 5 段“有的未经详细论证, 是否正确、严密值得推敲”等多方面内容。B “根本原因” 错位。根本原因是指导致事物发生变化的根源或者导致事物发生变化的最本质的原因, “吓尿体” “标题党” 让人反感的根本原因, 在于这些语言怪词僻句、疏缺或驳杂, 与内容、语境不相贴切。D. “能……就会提高……” 推断错误, 原文是就会朝着……)
3. C (把“是” 改为“这” 没有增加音韵的悠长, 改后的句子实把原来的叙述口吻变成了坚决的判断语气, 带上了极端憎恶的强烈情感。)
4. ①用词语、立观点要清楚、明确, 内容要充实、通顺等。②要注意“炼字”, 必须有一字一句不肯放松的严谨。③还要讲究声音节奏的美感和情调。④力避不能准确达意的陈词套语, 寻找属于自己的句子, 进行个性化表达。(4 分, 每点 1 分。)
5. ①斟酌文字, 实际上就是在调整思想认识和情感表达。②用四个“自己的”, 能明确地表达那是个人的, 不是花家的, 贾府的宝玉也能用, ③这样既表明袭人在贾府有地位, 又传达出二人素日亲近融洽的关系。④此外, 多次使用“自己的” 也增加了语言的平匀性, 工稳周密。(4 分, 每点 1 分。用其他观点来分析, 只要言之成理, 也可得分)
6. B (“因担心口吃而说话迟钝” 分析错误, 他是口吃, 但主要的是因气愤、绝望, 说了也没有解决方法, 故而迟迟不愿说)
7. C (我是二十八家之一, 听说打官司, 心里不平, 才跟着去打, 输掉一条牛, 这表现的是锁井镇穷人没想到为此付出的代价会如此巨大, 是愤慨, 并没有“后悔” 之意)
8. ①通过比喻, 将朱老忠内心的愤怒比作火球, 使他的愤怒具体可感。②通过肖像描写, 写“脸上腾地红起来”, 表明朱老忠的愤怒强烈而不可遏制。③通过动作描写 (或细节描写): 朱老忠“闪开襟襟” “拍头顶” “倒背手” “走来走去” “闭住嘴” 等一系列动作, 表明他努力让自己冷静下来, 表现了他的隐忍。(共 6 分, 每条 2 分)
9. ①采用对话的形式, 以简明扼要地讲述“闹民团” “打官司” 等事件, 集中交代了社会背景, 增加了小说的容量。②写人物对话, 易于展现人物情感。③借人物对话, 写人物亲身经历的事件, 更生动、真实, 艺术感染力较强。(共 6 分, 答出 2 条即可得满分; 其它答案言之成理也可酌情给分)
10. D (若军运劳于外, 游惰耗于内, 人力日削, 边用日多, 不幸有水旱之灾, 则寇不在外而在内也。)
11. C (“寻蒙国恩, 除臣洗马” 之“国”, 指国家、朝廷)
12. A (备边之策商议大会召开时, 辽军在北部正在奔袭易州, 刺史刘暉投降、防守城墙的将士向南逃还没发生。)
13. (1) 如果国家有三十万士兵, 那么每军为十万人, 让他们能互相救援, 并以成功来要求他们, 对立功的人实施奖赏, 对无功的人明确惩罚。(4 分。关键词: 使(之)、介宾后置、诛等各 1 分, 译句要通顺 1 分)
- (2) 我听说契丹国妇人掌权, 人心不服。应该拿出丰厚的财物, 利诱他们的部长, 来使他们异心。(4 分。关键词: 任政、啖、部长等各 1 分, 译句要通顺 1 分)
14. 王禹偁的奏疏指出了朝廷防备的薄弱之处, 有很强的针对性; 策略有高度, 能从朝廷内外两大方面全面考虑, 对外对内的措施又能从多方面阐述; 措施具体, 落实方便。(3 分, 每点 1 分, 意思对即可)

【参考译文】

宋太宗端拱二年春天, 正月, 癸巳日, 诏令文武群臣各自陈述戒备边境的策略。

这天, 辽国国君下令各军攻向易州。(十天后) 癸卯日, 攻打易州城。离此不远的满城派出军队来支援, 被辽国铁林军击退, 被擒获的指挥使有五人。第二天是甲辰日, 辽国军队一闯进军, 东京将领夏真显的儿子夏仙寿为先锋, 易州于是被攻破, 刺史刘暉投降辽国。守城的将士向南逃跑, 辽国国君率领军队拦截他们, 没有人能够有幸逃走。于是让马质当刺史, 赵质做兵马都监, 负责把易州军民迁往燕京, 授予夏仙寿高州刺史之职。第三天乙巳日, 辽朝君主登上易州五花楼, 安抚晓谕士民百姓。

右正言直史馆王禹偁上奏说：“戒备边境的策略，在朝廷之外的官员，要任用贤人，在内要修养品德。在外，一是军中形势，祸患在于不能联合，将军的祸患在于没有兵权。请在边境要害之地布置三军来防备，就像唐朝接纳投降的城池一样。如果国家有三十万士兵，那么每军为十万人，让他们互相救援，以成功来要求他们，对立功的人实施奖赏，对无功的人明确惩罚。二是要侦察巡逻边境的事务，禁用小人。小人虽有忠爱国君的名义却没有忠爱国君的实际能力，边疆被侵扰的情况不能全部禀明，边境百姓的悲伤痛苦不能全部上报。如果能任用老臣、大官，不断地去安抚，示以温和的面色，让百姓倾尽心情无所隐瞒，那么边境的防务大事也就成功了。三是派出间谍来离间敌人，依靠他们的矛盾来战胜他们。我听说契丹国妇人掌权，人心不服。应该拿出丰厚的财物，利诱他们的部长，来使他们异心。第四，让边境敌人互相攻击符合中原的利益。现在国家西面有赵保忠、折御卿，他们为国家的心腹，应该命令二人率领麟、府、银、夏、绥五州，拉开犄角之势，并声称要直取胜州，那么契丹一定恐惧而北上防御。第五要颁布怜悯爱惜百姓的诏令，来使边境百姓感激。近年来朝廷在燕蓟一带抚慰百姓，讨伐罪人，因为本来那里就是我国的疆土，确实应该收复，然而边境百姓不了解您的意图，都认为我们贪图那里的土地，于是让契丹南下放牧。陛下应该颁布怜悯爱惜百姓的诏令，告晓边境百姓，获得一个首级的人赐给丝帛，获得一匹马的人赐还同等价值的钱财，擒获将帅的人赐给散官的官职。像这样的话，那么人民便会勇敢倍增，士兵齐心。

在内，在于考查官吏，谨慎选举，信任大臣，禁止游玩懈怠之风。希望陛下少使人出家为僧尼，少兴建寺院道观，勉励好的风气，让其致力于农耕，那么就会民力强盛边疆费用充实。如若军队兵士在外辛劳，游玩懈怠之人在内部耗损，民力一天天削弱，边疆费用一天天增多，不幸再遇上水旱灾害，那么贼寇不在国外而在国内就有了啊。希望陛下仔细地考虑这件事。”

皇帝看完奏章，深表赞叹欣赏，宰相赵普尤其器重王禹偁。

二月皇上下达自省、检讨自己过失的文书。下命令让河北东、西两路，召集流民于驻扎地区种田，以供军餉，让陈恕等人做了营田使。

15. C (“知我”，是从对方说；“感君”，是从己方说)

16. ①空山，说明远离尘世，但人在风雪中却“不知寒”，反映友情浓烈；②“星月同窟寐”写相见甚欢，相叙之久，以致通宵达旦。③此句以景作结，运用拟人手法，移情于景，意境幽静，韵味十足，令人回味不尽。(共6分。每点2分)

17. (1) 蟹六跪而二螯，非蛇鳞之穴无可寄托者 (2) 相看白刃血纷纷，死节从来岂顾勋 (3) 六朝旧事随流水，但寒烟衰草凝绿 / 大漠穷秋塞草腓，孤城落日斗兵稀 / 映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音 / 斜阳草树，寻常巷陌 / 朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜 / 北风卷地百草折，胡天八月即飞雪 (“离原上草”或“浅草才能没马蹄”“草色遥看近却无”等不得分)

18. 匪夷所思(不可思议) 白始至终(坚贞不屈) 腾云驾雾

19. 从古至今，鲤鱼跃龙门的故事从来没有停止过流传和演绎，它们执着地尝试跨越神奇龙门，想改变自己的命运。

20. ①引用李白的诗句，佐证作者上文提出的看法：跳过为龙，退而留疤。(1分) ②为后文强调鲤鱼一跳成龙的质变作了铺垫。③引用诗文，增加了语言的文学色彩。(3分)

21. B (“秋社”中的引号是特定称谓，与B项相同；A项表强调；C项表引用；D项表反语)

22. ①二指平分昼夜 ②立秋后五戌为秋社 ③而是具有相当的科学性

23. 参照2022年山东省高考作文评分标准评阅，建议以45分为基准分。

立意参考：

- (1) 桂馥兰香，各得其宜
- (2) 既注重整体效应，也不忽视个性的异彩
- (3) 鱼和熊掌不可兼得

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线